Лекція 9
Умовні оператори
Оператор if і умовна операція?
Оператор розгалуження if в залежності від умови дозволяє вибрати одне з двох можливих продовжень програми. Схематично цей оператор можна зобразити так, як показано на малюнку нижче:

Оператори гілки «так» або «ні» можуть бути складеними і включати оператор if (якщо необхідно для відповідного випадку виконати групу дій). Якщо оператор гілки містить оператор if, то говорять про вкладеність цих операторів.
Формально в термінах мови програмування це можна записати так:
1) if(Умова)
   Оператор гілки «Так»; – в даній нотації оператор виконується наступним чином: якщо умова вірна, то виконується оператор гілки «так», в протилежному випадки виконується наступний оператор, який стоїть після поточного.
2) if(Условие)

   Оператор ветви «Да»;

else

   Оператор ветви «Нет»; –– в даній нотації оператор виконується наступним чином: якщо умова вірна, то виконується оператор гілки «так», в протилежному випадки виконується оператор гілки «ні».
Умова – це деякий вираз, що має результат логічного або арифметичного типу. Умова завжди має записуватися в круглих дужках. Приклади запису умов:

- if (a> b) – проста умова, використовується операція порівняння;

- if (a> 0 && b> 0 && c> 0) – складна умову, три операції відношення об'єднані в одну умову за допомогою логічної операції І;

- if (a + b) – умова містить арифметичний вираз –додавання двох чисел (якщо сума не дорівнює 0, то умова є істиною).
Приклад. Визначення чи є число двохзначним?

#include <iostream>

using namespace std;

int main()

{ int n;

   cout << "n=";    cin >> n;

   if(n > 9 && n < 100)

      cout << "Yes" << endl;

   else    cout << "No" << endl;

   return 0;}

Приклад. Дано три числа: a, b, c. Чи можуть ці числа бути довжинами сторін трикутника? Якщо «так», то обчислити його площу, використовуючи формулу Герона:
#include <iostream>

using namespace std;

#include <cmath>

int main()

{  double a, b, c, p, s;

   cout << "a,b,c:" << endl;   cin >> a >> b >> c;

   if(a + b > c && b + c > a && a+ c > b)

   {    cout << "Yes" << endl;

      p = (a + b + c) / 2;

      s = sqrt(p * (p - a) * (p - b) * (p - c));

      cout << "s=" << s << endl;   }

   else

      cout << "No" << endl;

   return 0;}

Умовна операція ?
У мовах C / C ++ є одна єдина тримісна операція – умовна операція. Вона має два спеціальних символи, що розділяють три частини операції. Саме тому операція є тримісною. У ряді випадків її зручно використовувати замість оператора if.

Формальний запис умовної операції:
Умова ? Выраз_Так : Выраз_Ні

Тут:
- Умова – логічний або арифметичний вираз, подібний до того, яке можна записати в операторі if;

- Вираз_Так і Вираз_Ні – вирази одного типу (або приводиться до якогось одного типу).

Обчислення операції виконується наступним чином. Спочатку обчислюється Умова, записана до символу? (знак запитання). Якщо умова істинна, то результатом роботи операції буде Вираз_Так, якщо помилкова, то Вираз_Ні. Як видно з формального запису, Вираз_Так і Вираз_Ні розділені символом: (двокрапка).

Результат обчислення умовної операції можна присвоїти будь-якій змінній або вивести на друк.
Приклади.
1. Обчислити максимум з двох чисел.
	Реалізація за допомогою ?
	Реалізація за допомогою if

	max = a > b ? a : b;
	if(a > b)  max = a;

else  max=b;


2. Дано ціле число a, визначити, чи є воно парним або непарним.

	Реалізація за допомогою ?
	Реалізація за допомогою if

	cout << (a % 2 ? "Nechet" : "Chet") << endl;
	if(a%2)  cout << "Nechet" << endl;

        else cout << "Chet") << endl;


Оператор-перемикач switch
Як ми вже з'ясували, оператор if дозволяє зробити вибір одного з двох можливих продовжень. Якщо варіантів вибору більше двох, то можна використовувати вкладені оператори if. Але це не завжди зручно. Коли рахунок варіантів вибору великий, то застосування if стає зовсім незручним. Для таких випадків рекомендують використовувати спеціальний оператор switch.
Оператор switch – це оператор для вибору однієї з багатьох альтернатив. Схематично цей оператор можна зобразити так:
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Формальна запис цього оператора на С / С ++ виглядає так:
switch(Выраз)

{

   case Константа1: Оператори1; 
   case Константа2: Оператори2; 
   ...................................

   case КонстантаN: ОператориN; 
   default:

      Оператори за замовчуванням;

}

Тут перемикаюче вираз може бути будь-якого типу, що перераховується: цілочисельного або символьного; вирази з константами повинні бути того ж типу (або приводяться до нього), що і перемикаючий вираз і різні за значенням; для кожної гілки алгоритму можливо використовувати кілька константних виразів, наприклад: 
сase 1: case 5: оператори;
Приклад. 

1. Неправильне застосування оператора switch, так як після ключового слова case повинні стояти лише константи.
int a = 10, b = 10,  c = 20;
switch ( a ) {
case b:
  // Code
case c:
  // Code
default:
  // Code
  break; }
2. До цілочисельного типу відноситься тип enum. Наступний фрагмент програми демонструє його використання у якості перемикача. Для цього створимо тип, що включає кольори райдуги:
enum RainbowColor {RC_RED, RC_ORANGE, RC_YELLOW, RC_GREEN, RC_BLUE, RC_INDIGO, RC_VIOLET};
Опишемо змінну цього типу:

RainbowColor chosen_color = RC_RED;
і використаємо її у якості перемикача оператора switch:
switch (chosen_color)
{ 
    case RC_RED: /* paint screen red */
    case RC_ORANGE: /* paint screen orange */
    case RC_YELLOW: /* paint screen yellow */
    case RC_GREEN: /* paint screen green */
    case RC_BLUE: /* paint screen blue */
    case RC_INDIGO: /* paint screen indigo */
    case RC_VIOLET: /* paint screen violet */
    default: /* обработка исключений */
}
Спочатку обчислюється перемикаючий вираз. отримане значення порівнюється зі значеннями константних виразів. Якщо збігається значення, то виконуються оператори варіанту і оператори всіх наступних варіантів, включаючи і варіант з міткою default. Якщо значення не співпало з одним значенням константних виразів, виконується варіант з міткою default. Варіант default може розташовуватися в будь-якій частині всередині фігурних дужок, а може просто бути відсутнім і тоді при відсутності збігу не виконується нічого.
Приклад. 

int a=1;
switch(a){
    case 1:   a++;
    case 2:   a++;
    case 3:   a++;}
cout<<"a= "<<a;
В результаті виконання, виведеться а=4.

Для того, що б відокремити одну дію від іншої застосовують оператор  break. Форма альтернативного вибору:
 switch (выражение) { 
case константное варажение1 : операторы 1; break; 

… 

case константное выражение N: операторы N; break; 

default: операторы; break; 
};
Якщо значення виразу співпаде з одним з константних значень, то виконуються оператори тільки даного варіанту, після чого управління програмою передається оператору, наступному за оператором switch.

Обробка будь-якого варіанту може включати крім операторів ще і опису та визначення об'єктів. У цьому випадку все це потрібно укласти в фігурні дужки, тим самим створити блок.
Оператор break є оператором переривання. В даному випадку він перериває виконання наступних виразів і виконується лише оператор, що відповідає одному варіанту case.

Приклад. Приклад використання множинного вибору.

1. Виклик відповідних підпрограм.

#include <iostream>
 

using namespace std;
 

void playgame()
{   cout << "Play game called";}
void loadgame()
{    cout << "Load game called";}
void playmultiplayer()
{   cout << "Play multiplayer game called";}
 

int main()
{  int input;
 

  cout<<"1. Play game\n";
  cout<<"2. Load game\n";
  cout<<"3. Play multiplayer\n";
  cout<<"4. Exit\n";
  cout<<"Selection: ";
  cin>> input;
  switch ( input ) {
  case 1:  playgame();  break;
  case 2:  loadgame();  break;
  case 3:  playmultiplayer();  break;
  case 4:  cout<<"Thank you for playing!\n";  break;
  default:
    cout<<"Error, bad input, quitting\n";  break;
  }
  cin.get();}
Для даного прикладу оператору switch відповідає наступна конструкція з операторів if:

if ( 1 == input ) 
{   playgame();
} 
else if ( 2 == input )
{   loadgame();} 
else if ( 3 == input )
{   playmultiplayer();} 
else if ( 4 == input )
{   cout << "Thank you for playing!\n";} 
else
{   cout << "Error, bad input, quitting\n";} 
2. Визначення, чи є день тижня вихідним.
int day;

bool fDayOff;

day = 3;

switch (day)

{  case 1:    fDayOff = false;  break;

    case 2:   fDayOff = false;  break;

    case 3:   fDayOff = false;  break;

    case 4:   fDayOff = false;  break;

    case 5:   fDayOff = false;  break;

    case 6:   fDayOff = true;  break;

    case 7:   fDayOff = true;   break;

}

Використовуючи правила роботи оператора, можна цей код представити більш раціонально:

int day;

bool fDayOff;

day = 7;

switch (day)

{  case 1:

    case 2:

    case 3:

    case 4:

    case 5:   fDayOff = false;   break;

    case 6:

    case 7:   fDayOff = true;  break;

}

Якщо нас цікавить лише відповідь на питання: Чи є день вихідним?, то можна записати програму ще простіше:

int day;

bool fDayOff;

day = 7;

switch (day)

{  case 6:

    case 7:   fDayOff = true;  break;

    default:

        fDayOff = false;}

 В якості  оператора, що відповідає певному значення перемикача може стояти складений оператор, який в свою чергу може включати оператор switch або if.
